

# 新华每日电讯

新华通讯社出版

2020年9月1日 星期二 庚子年七月十四 今日8版 总第10107期

国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx



洋河畔风光旖旎

近年来,秦皇岛抚宁区持续推进洋河生态治理,目前已形成集人工湖、木栈道、亲水平台等于一体的洋河湿地公园景观廊道。新华社记者杨世亮摄



新华社客户端

百花湖风景如画

8月31日拍摄的百花湖风光(无人机照片)。秋日时节,贵阳市百花湖百余个小岛峰峦起伏,呈现出一幅美丽画卷。新华社记者刘续摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

## 习近平主持召开中央政治局会议

### 和《关于十九届中央第五轮巡视情况的综合报告》 审议《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》

新华社北京8月31日电 中共中央政治局8月31日召开会议,审议《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》和《关于十九届中央第五轮巡视情况的综合报告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,黄河是中华民族的母亲河,要把黄河流域生态保护和高质量发展作为事关中华民族伟大复兴的千秋大计,贯彻新发展理念,遵循自然规律和客观规律,统筹推进山水林田湖草沙综合治理、系统治理、源头治理,改善黄河流域生态环境,优化水资源配置,促进全流域高质量发展,改善人民群众生活,保护传承弘扬黄河文化,让黄河成为造福人民的幸福河。

会议强调,要因因地制宜、分类施策、尊重规律,改善黄河流域生态环境。要大力推进黄河水资源集约节约利用,把水资源作为最大的刚性约束,以节约用水扩大发展空间。要着眼长远减少黄河水旱灾害,加强科学研究,完善防灾减灾体系,提高应对各类灾害能力。要采取有效举措推动黄河流域高质量发展,加快新旧动能转换,建设特色优势现代产业体系,优化城市发展格局,推进乡村振兴。要大力保护和弘扬黄河文化,延续历史文脉,挖掘时代价值,坚定文化自信。要以抓铁有痕、踏石留印的作风推动各项工作落实,加强统筹协调,落实沿黄各省区和有关部门主体责任,加快制定实施具体规划、实施方案和政策体系,努力在“十四五”期间取得明显进展。

会议指出,党的十九大以来,以习近平同志为核心的党中央着眼中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,持续推进全面从严治党,深化党和国家机构改革,不断加强中央和国家机关政治建设、思想建设、组织建设、党风廉政建设,取得明显成效。从巡视情况看,中央和国家机关党组(党委)贯彻落实党中央决策部署的态度更加积极,管党治党责任意识整体提升,全面从严治党呈现持续向上向好态势,各项工作取得新的积极进展,在抗击新冠肺炎疫情斗争和恢复经济社会正常运行等方面,积极履职、扎实工作。同时,面对新时代新形势新要求,还存在一些突出问题,要高度重视,在整改落实上较真碰硬,压实整改主体责任,强化日常监督,把抓整改融入日常工作,融入深化改革,融入全面从严治党,融入班子队伍建设。

会议强调,中央和国家机关是贯彻落实党中央决策部署的“最初一公里”,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,在学懂弄通做实上下功夫,结合实际创造性贯彻落实上下功夫,自觉运用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,主动适应新时代新形势新要求,深刻认识党和国家赋予的职能职责,胸怀“两个大局”,强化使命意识和政治担当,以履职尽责的实际行动做到“两个维护”。要带头增强改革的政治自觉和行动自觉,认真落实全面深化改革各项决策部署,不断巩固深化机构改革成果,做到系统集成、协同高效,扎实推进国家治理体系和治理能力现代化。要坚决落实全面从严治党主体责任和监督责任,层层传导压力,把“严”的主基调长期坚持下去,建立健全权力监督制约机制,持续整治“四风”特别是形式主义、官僚主义问题。要认真贯彻落实新时代党的组织路线,加强领导班子建设、干部人才队伍建设和基层党组织建设,把中央和国家机关建设成为讲政治、守纪律、负责任、有效率的模范机关。

会议还研究了其他事项。

## 习近平分别同印尼总统佐科和摩洛哥国王穆罕默德六世通电话

新华社北京8月31日电 国家主席习近平8月31日晚同印尼总统佐科通电话。

习近平指出,中国和印尼都人口众多,抗击新冠肺炎疫情任务十分艰巨。两国都本着人民至上、生命至上原

则,积极开展相关工作。中方对印尼最终战胜疫情充满信心,将继续给予印尼坚定支持,向印尼提供力所能及的物资和技术帮助,分享防控和诊疗经验。

习近平强调,印尼是中国的友好

邻邦和重要伙伴,中方高度重视印尼在疫苗合作方面的关切和需求。当前,中印尼积极开展疫苗合作,成为两国抗疫合作的新亮点。中方支持两国企业开展疫苗研发、采购、生产等合作,为疫苗在两国和全球的可及性

和可负担性作出贡献。双方要继续团结抗疫,共同推动构建人类卫生健康共同体。

习近平强调,在疫情长期化、防疫常态化背景下推动经济复苏增长,对各国都是一个重大课题。(下转2版)

## 习近平给建设和守护密云水库的乡亲们回信强调 继续守护好密云水库 为建设美丽北京作出新的贡献

### 回信

乡亲们:

你们好!来信收到了。60年前,你们响应党中央号召,积极投身修建密云水库大会战。60年来,你们为了保护水库,关工厂、关矿山,为首都生态环境改善作出了重要贡献。得知你们发挥好山好水的优势,日子越过越红火,我感到很高兴。

保护生态环境功在当代、利在千秋。北京一万多平方公里的山区是首都重要的生态屏障和水源保护地,地位十分重要。我一直惦念着密云水库。当年修建密云

水库是为了防洪防涝,现在它作为北京重要的地表饮用水源地、水资源战略储备基地,已成为无价之宝。希望你们再接再厉、善作善成,继续守护好密云水库,为建设美丽北京作出新的贡献。各级党委和政府要深入贯彻生态文明思想,把生态文明建设作为战略性任务来抓,坚持生态优先、绿色发展,加强生态涵养区建设,健全生态补偿机制,共同守护好祖国的绿水青山。

习近平

2020年8月30日  
新华社北京8月31日电

新华社北京8月31日电 在密云水库建成60周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平8月30日给建设和守护密云水库的乡亲们回信,向他们致以诚挚问候和勉励,并提出殷切期望。

习近平在回信中说,60年前,你们响应党中央号召,积极投身修建密云水库大会战。60年来,你们为了保护水库,关工厂、关矿山,为首都生态环境改善作出了重要贡献。得知你们发挥好山好水的优势,日子越过越红火,我感到很高兴。

习近平指出,保护生态环境功在当代、利在千秋。北京一万多平方公里的山区是首都重要的生态屏障和水源保护地,地位十分重要。我一直惦念着密云水库。当年修建密云水库是为了防洪防涝,现在它作为北京重要的地表饮用水源地、水资源战略储备基地,已成为无价之宝。希望你们

再接再厉、善作善成,继续守护好密云水库,为建设美丽北京作出新的贡献。

习近平强调,各级党委和政府要深入贯彻生态文明思想,把生态文明建设作为战略性任务来抓,坚持生态优先、绿色发展,加强生态涵养区建设,健全生态补偿机制,共同守护好祖国的绿水青山。

1958年,为消除潮白河水患、解决京津地区水荒,京津冀20万建设大军会战燕山脚下,修建密云水库,实现了“一年拦洪两年建成”的目标。1960年建成后,密云水库发挥了拦洪蓄水、灌溉农田、城市供水、发电等功能,1985年转为向首都提供生活用水。党的十八大以来,北京市、密云区坚持践行“绿水青山就是金山银山”发展理念,不断创新完善保水机制举措,实施全方位立体化管控和保护,确保了首都水源安全。

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 思政课是落实立德树人根本任务的关键课程

新华社北京8月31日电 9月1日出版的第17期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《思政课是落实立德树人根本任务的关键课程》。

文章强调,青少年是祖国的未来、民族的希望。青少年教育最重要的是教给他们正确的思想,引导他们走正路。思政课是落实立德树人根本任务

的关键课程,思政课作用不可替代,思政课教师队伍责任重大。办好思政课,最根本的是要全面贯彻党的教育方针,解决好培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这个根本问题。办好思政课,就是要开展马克思主义理论教育,用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,引导学生增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文

化自信,厚植爱国主义情怀,把爱国情、强国志、报国行自觉融入坚持和发展中国特色社会主义、建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的奋斗之中。

文章指出,办好思政课,要放在世界百年未有之大变局、党和国家事业发展全局中来看待,要从坚持和发展中国特色社会主义、建设社会主义现

代化强国、实现中华民族伟大复兴的高度来对待。我们党立志于中华民族千秋伟业,必须培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义事业奋斗终身的有用人才。在大中小学循序渐进、螺旋上升地开设思政课非常重要,是培养一代又一代社会主义建设者和接班人的重要保障。(下转2版)

## 涪水流霞正美好

天津“工笔”绘就“小康图”



新华社记者王明浩、刘元旭、白佳丽、刘惟真

高耸于云霄间,搭配360度旋转观景窗,257米高的“全国最高书斋”成了天津新晋网红“打卡地”。走进天塔西岸书斋“知道吧”,伴着流淌的音乐,或捧书细读,或立窗静赏,美好生活与津门秀色在此“邂逅”。“以前谁来?望出去灰蒙蒙一片。现在倍儿美!日子好了,求什么?就求个好环境、好心情!”64岁的读者杨鑫会对着窗外天蓝如海、翠色如洗的景色感慨道。

百姓的感受,是“阅卷”的分数。全面建成小康社会的“赶考”路上,天津对发展的追求从“有”到“优”,“工笔”绘就“小康图”。

以绿为底,增添“生态福利”

初秋清晨,太阳掀起了前进村的面纱,村民张振华的农家乐小院又迎来热闹的一天。“三四月间,营业额七八万元。”他颇为得意地说。街道干净、民居整齐,村道两旁墙面上连绵的淡雅手绘画配上村边稻田与荷塘,一幅乡村美景展轴眼前。

倒退几年,前进村还是津南区北闸口镇有名的“后进村”。“散乱污”作坊多,环境脏乱差。别说游客,本村人都不愿待。”张振华回忆。

2017年,天津2万余家“散乱污”企业

集中整治,村里小作坊就此关停。

“理念变,环境变,产业变,乡风变,生活变。”说起变化,前进村党支部书记张国娟连用了五个“变”。去年,通过发展生态农业、乡村旅游,全村人均可支配收入超过2.7万元。

前进村如今已成为一道巨大绿“墙”的一块“砖”。两年来,这道面积736平方公里的“墙”在天津中心城区和滨海新区间铺展。“处在寸土寸金之地上,相当于中心城区两倍面积的这道绿色生态屏障,既避免了超大城市‘摊大饼’降低宜居度,又为高质量小康留下了‘绿色宝库’。”天津市城市规划设计研究院副院长周长林说。

漫步在绿化林中,74岁的叶宝荣正身着艳丽的中式绣花裙,与老伙伴们拍着视频。“退休了,来享受这‘生态福利’!”

循着绿廊和水系,与生态屏障相连的,是总面积约875平方公里的天津四大湿地保护区。大雨初歇,素有“京津绿肺”之称的七里海湿地,雾气氤氲,苇海涌动。

“绿肺”差点“窒息”!七里海湿地自然保护区管委会顾问于增会说,过去,这里农家乐风靡,旅游设施遍布,每年约有35万人次游客进入核心区,生态退化严重。2017年开始,天津以前所未有的投入和力度,推进湿地修复。“人为痕迹”撤出了,濒危鸟儿回来了。”于增会说,记忆里的湿地“苏醒了”。

更大范围内,“三区、两带、中屏障”生态骨架自北向南贯穿天津,山、林、湖、海、草、湿地组成的“蓝绿空间”连接京津冀,环首都“生态护城河”正在形成。(下转2版)



▲在山市洛扎县洛扎镇,旦增曲珍(左)给新房献哈达(2019年9月21日摄)。

新华社记者晋美多吉摄

新华社全媒头条

新华社记者沈虹冰、罗布次仁、罗博、翟永冠

这片土地,极高极寒。如果雪山能言,定能讲出数百万年的沧海桑田,而摆脱贫困的奋斗史诗,一定最为壮丽。

年近80岁的藏族老人其加,一生

都生活在雪山环抱的林芝市西日卡村。他说:“从翻身农奴做主人,到脱贫致富奔小康,是我这辈子经历的最美的事!”

来自西藏自治区扶贫办的数据显示,脱贫攻坚以来西藏已累计实现62.8万贫困人口脱贫,74个贫困县(区)全部摘帽。

全面建成小康社会,“一个民族都

不能少”“一个都不能掉队”。我国唯一的省级集中连片特困地区,基本解决了区域性整体贫困。

决战世界之巅

在极寒极高处吹响冲锋号

普玛江塘,海拔5373米,空气含氧量只有海平面的40%,是我国海拔最高的乡。(下转4版)

## 庄重的承诺 历史的奇迹

西藏自治区决战脱贫攻坚纪实